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ي ننشغل به في محاضراتالم      توزیع الفائض هو ا�ورة الحالیة  وضوع ا��
 :. ولكي نتعرف إلى توزیع الفائض �ج�عي؛ يجب�ج�عي

في مر�� فكریة أٔولى، أٔن نكون الوعي، الناقد، بمصدر هذا الفائض من �لال  -
�مل النشاط �قتصادي الخاضع لقوانين حركة النظام الرأٔسمالي.  هیكليطرح 

ثم نتعرف، في مر�� فكریة �نیة، إلى طبیعة وأٔساس التغير� في مكو�ت هذا  -
یأٔ�ذ في اعتباره الصراع الجدلي بين  دائيأٔ الفائض �ج�عي من �لال طرح 
ا�خول ا�تلفة للطبقات �ج�عیة. 

تمكنا من �كو�ن الوعي، الناقد، �كلٍ من الطرح الهیكلي وا�دٓائي؛ كان لنا  افإذ -
، �قتصاد الس�یاسي في التوزیع نظر�تلتعرف إلى خطوة إلى أ�مام بهدف االمضي 

 كما تبلورت في فكر ا�ٓ�ء المؤسسين.

Í◊”È7]<|Ü�÷]<V�̃ Ê_<

إطار ظروف اج�عیة محددة، لحظة �ريخیة معینة، وفي في ا�تمع، لنفترض أٔن     
 ،ملیار و�دة من النقد ٣٠ بــي �قتصاد "الكل" ید�ل عملیة الإنتاج �لى صعید

� الإنتاجية �ة بين القطا�ات موز�  أٔي: ( يمنها الهیكل �قتصاد یتكون تيالثلاثة ال
ویتم توزیع هذه  ،ملیارات و�دة لكل قطاع ١٠بواقع  )والخدماتالزرا�ة، والصنا�ة، 

ملیارات  ٦. و)‹(للرأٔسمال المتغير اتملیار  ٤العشرة دا�ل كل قطاع كا�تيٓ: الملیارات 
ع كالتالي: ،)p(  للرأٔسمال الثابت ملیارات  ٣، و)_( للرأٔسمال أ�ساسيملیارات   ٣ توز�
 �قتصادي: "الكل"ومن ثم س�یكون �ینا �لى صعید ، )Å( للرأٔسمال ا�ا�ر

 ملیارات ١٠الرأٔسمال ا�ا�ر =   ٣+ >الرأٔسمال أ�ساسي  ٣+  الرأٔسمال المتغير  ٤ة: الزرا�قطاع 
 ملیارات ١٠=  Å>٣+  _ ٣+  ‹>٤ ة:قطاع الصنا�

 ملیارات ١٠=  Å>٣+  _ ٣+  ‹ ٤ الخدمات:قطاع 

ولكن �ینا هنا مشكلة، ؤ�ن جزءًا من النص مفقودٌ؛ فلقد بدأٔ ا�تمع عملیة      
ملیار و�دة!  ٣٠ملیار و�دة، وفي نهایة العملیة لم �زل �ینا نفس الـ  ٣٠الإنتاج بـ 
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أٔي أٔن ا�تمع هنا لم �س�تفد من عملیة الإنتاج �لى الإطلاق، فلم يحقق أٔي قطاع من 
بل ولربما خسر ا�تمع طاقة إنتاجية قائمة، وأٔهدر �روة قطا�ات الهیكل أٔي ربح، 
، في المثل أٔ�لاه هو وأٔقصى ما أٔمكن تحقيقه، اج�عیًا اج�عیة، وبدد موارد �مة.

ملیار و�دة بين أٔعضاء ا�تمع منت�ين ومس�تهلكين، �ئعين ومشتر�ن.  ٣٠تداول الـ 
�تي أٔنتجتها  املیارً  ١٢فالعمال، في القطا�ات الثلاثة، سيشترون بـ  السلع والخدمات ال

ي اشتروا  القطا�ات الثلاثة. وبذ� هم یعیدون قيمة قوة عملهم إلى الرأٔسمالیين ا��
 �قي السلع  ملیارًا ١٨ بـ منهم السلع والخدمات. كما سوف �شتري الرأٔسمالیون

، إذًا ا�تمع. ملیاراً  ٣٠السلع  = ملیارًا ٣٠. أٔي أٔن النقود ملیارًا ١٨ والخدمات وقيمتها
وكما ذ�ر�، لم �س�تفد أٔي شيء. بل مثل هذه الطریقة قد تؤدي إلى إفقاره وليس 
نموه؛ فعدد السكان یتزاید وكمیة السلع والنقود والرأٔسمال �بتة! ولا یتم تحقيق أٔي 

. وكما افترضنا أٔن المثل يخص اقتصاد مجتمع ما، فيمكننا أٔن تحقيق أٔزمةربح! وإن أٔمكن 
المثل یصدق �لى اقتصاد العالم بأسرٔه، فهو یبدأٔ الس�نة الإنتاجية بعدد نفترض أٔن 

معين من و�دات الرأٔسمال، وفي نهایة الس�نة يجد بين یدیه نفس الكم من الو�دات! 
�ل هذه  إلخ، فكيف يمكن إذًا فلا أٔر�ح، ولا �راكم، ولا تجدید إنتاج اج�عي...

 ربما فكر الرأٔسمالیون؛ �لى الصعید العالمي؟ة أٔو المشكلة �لى صعید ا�تمعات المحلی� 
لهذه المشكلة، في أٔن یبيعوا السلعة بأٔ�لى مما كلفهم إنتا�ا لغيرهم من الرأٔسمالیين  �لاً 

، فلنسا�ر أٔصدقاء�، ولننقل بحثنا من مس�توى الهیكل إلى مس�توى حس�ناًوللعمال. 
لحظة  في أٔن ا�تمع،للت�لیل ولنفترض  القطا�ات مت�ذ�ن من القطاع الصناعي حقلاً 

، بدأٔ عملیة الإنتاج �لى مس�توى إطار ظروف اج�عیة محددة �ريخیة معینة، وفي
 إنتاج وسائل الإنتاج، ومس�توى إنتاج مواد �س�تهلاك، �لى النحو التالي:

 

 %)١٠٠(�لملیار و�دة، و�فتراض أٔن القيمة الزائدة فرع إنتاج وسائل الإنتاج:  -

 ملیارات و�دة. ٤=  ‹ ١+  p ٣ :الرأٔسمال
 ملیارات و�دة في هیئة وسائل إنتاج. ٤=  ‹ ١+  p ٣ :المنتوج السلعي

 

 %)١٠٠(�لملیار و�دة، و�فتراض أٔن القيمة الزائدة فرع إنتاج مواد �س�تهلاك:  -

 ملیارات و�دة. ٦=  ‹ ٢+  p ٤ :الرأٔسمال
 اس�تهلاك.ملیارات و�دة في هیئة مواد  ٦= >‹ ٢+  p ٤ :المنتوج السلعي
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فلنفترض ا�نٓ آٔن الرآٔسمالیين المنت�ين لوسائل الإنتاج قرروا آٔن یبيعوا سلعتهم      
ملیون و�دة. ولكن، هذا �فتراض یعني أٔن  ٥٠٠ فهم إنتا�ا بمقداربأٔ�لى مما كلّ 

�ن ربحوا الیوم �رد ما ربحوه؛  ملیون و�دة س�یلتزمون �دًا ٥٠٠ الرأٔسمالیين ا��
�ن دفعوا لتوهم ملیون و�دة لرأٔسماليي فرع  ٥٠٠ فرأٔسمالیو فرع مواد �س�تهلاك ا��

وسائل الإنتاج، سوف �رفعون بدورهم ثمن سلعتهم؛ �ئعين إ�ها بأٔ�لى مما كلفهم 
 رأٔسمالیو منهم سلبه ما استرداد أٔ�ل ملیون و�دة من ٥٠٠ إنتا�ا �لى أ�قل بمقدار

. بل ولسوف د �س�تهلاك إذاً لم �ربحوا شيئاًرأٔسمالیو فرع موا. الإنتاجفرع وسائل 
�ن �عوا الیوم بأزٔید من �كلفة  يخسر، في نهایة المطاف، جمیع الرأٔسمالیين؛ ٔ�ن ا��

أٔن �ردوا ما أٔ�ذوه، ولكنهم لن �س�تطیعوا ذ�؛ ٔ�نهم يحتاجون إلى  �دًا الإنتاج �ليهم
ا أٔ�ذوه لن �ردوه كما هو؛ لقيا�م �س�تهلاك هذا القدر إ�راد كي یعيشوا. و�لتالي؛ فم

�تي أٔ�ذوها من منتجي مواد  ٥٠٠أٔو ذاك منه، فهم لن �ردوا الـ  ملیون و�دة ال
�س�تهلاك ٔ�نهم حي� قبضوها أٔنفقوا، في فرعهم، جزءً منها �لى اس�تهلاكهم 

لا الباقي ملیون و�دة س�تخصص للاس�تهلاك، ولم یعد معهم إ  ١٥٠ الشخصي، ولیكن
ملیون و�دة، و�ليهم ا�نٓ، لرد ما قبضوه، إمّا السحب من رصید  ٣٥٠ منها وقدره

ن یعوضوا خسا�رهم �حتیاط �يهم، وإمّا �س�تدانة من القطاع المصرفي. ؤ�نهم ل
ي یقوم أٔبدًا ؛ فسوف یتآكلٓ رصید �حتیاط، كما سيتعرض القطاع المصرفي ا��

فيها. والنتي�ة، المزید من الخسا�ر! أٔي  ت لم �كن طرفاًقإ�قراضهم لخسا�ر نتي�ة صف
 �لق أ�زمة وتعمیقها.

ما  العمال ینفق أٔن المس�تحیل من ؤ�نه( العمال إلى سلعهم الرأٔسمالیون �ع لو أٔما     
 إلا أٔمام الرأٔسمالیين منتجي وسائل الإنتاج فليس )لهم المدفوع أ�جر من هو أٔكبر

 منهم �شتري وحي� ٔ�جور، ملیار و�دة، للعمال یعطوا أٔن هي وحيدة، عبثية طریقة
 فحسب! ملیون و�دة ٧٠٠ إنما ملیار و�دة، �ساوي یعطوهم سلعًا لا سلعهم العمال
 منهم هذه الملیار و�دة یأٔ�ذون ثم و�دة ٔ�جور، ملیار للعمال إذًا الرأٔسمالیون یدفع

 �لى الرأٔسمالیين أٔن ریب في لا ملیون و�دة فقط! ٧٠٠ قيمتها اسلعً  �لمقابل لیعطوهم
 مما أٔكبر بقيمة النقدي رأٔسمالهم بتسلیف یقومون أٔنهم، ؛غریبًا أٔمرًا النحو یفعلون هذا
 .للإ�راء تمامًا غریبة II>كما یقول مار�س II طریقة وت�! المتغير رأٔسمالهم لتداول یلزم
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�كلفة  بأٔ�لى من، �لى الصعید �ج�عي، لم تحل ببيع السلعة المشكلة إذًا     
كما ظن رأٔسمالیو فرع وسائل الإنتاج، بل تعمقت المشكلة أٔكثر، وأٔصبح  إنتا�ا،

 لتأٔ�ید الرأٔسمالي لا ینشغل كثيرًاا�تمع في طریقه إلى �نهیار من �لال أٔزمة مزمنة. �
�هتداء إلى �ل آخٓر �ير بیع السلع بآٔ�لى من  �تمع، ویفكر في مصلحته؛ محاولاً �

! يجده في قوة العمل. نهمك في التفكير؛ يجد الحل أٔ�يرًاإنتا�ا. وأٔثناء ما هو مكلفة 
من محاضراتنا  يجده في القدرة �لى العمل. فٔ�ن الرأٔسمالي لا �س�تطیع، وكما �لمنا

، أٔن یغير من قيمة أ�دوات أٔو المواد؛ فهو �شتريهم بقيمتهم ویدفع بهم إلى حقل السابقة
وف تخرج ا�لآت من اعتصار قيمة أٔكبر من قيمتهم. إذ سالإنتاج دون أٔن �تمكن 

�تي والمواد، محاسبيًا ، في نهایة عملیة الإنتاج، متجسدة في المنتوج، بنفس القيمة ال
د�لت بها دون أٔن تغير من قيمتها. و�لتالي لن يحقق أٔي ربح. فليس أٔمامه سوى 

�تي یبيعها العمال، أٔي القدرة  �لى العمل، فهيي السلعة النظر إلى هذه السلعة ال
�تي تُ  یفوق  ها أٔجرًا معیناً ویأٔ�ذ منها عملاً نتج قيمة أٔكبر مما یدفع لها، فيدفع ل الوحيدة ال
ي یتكون كذ� من فرعي إنتاج وسائل  وذ� وفقًاهذا أ�جر!  للمخطط أٔد�ه ا��

 الإنتاج ومواد �س�تهلاك:

 

 %)١٠٠فتراض أٔن القيمة الزائدة (�لملیار و�دة، و�فرع إنتاج وسائل الإنتاج  -
 ملیارات و�دة. ٤=  ‹ ١+  p ٣ :الرأٔسمال

 ملیارات و�دة في هیئة وسائل إنتاج. ٥=  —>á ١+  ‹ ١+  p ٣ :المنتوج السلعي
 

 %)١٠٠(�لملیار و�دة، و�فتراض أٔن القيمة الزائدة فرع إنتاج مواد �س�تهلاك  -
 ملیارات و�دة. ٦=  ‹ ٢+  p ٤ :الرأٔسمال

 ملیارات و�دة في هیئة مواد اس�تهلاك. ٨=  —>á ٢+ >‹ ٢+  p ٤ :المنتوج السلعي
 

ملیارات و�دة رأٔسمال  ٣عملیة الإنتاج بـ  المنتج لوسائل الإنتاج یبدأٔ إذًا الرأٔسمالي     
�بت، وملیار و�دة رأٔسمال متغير، ویعتصر من قوة العمل ملیار و�دة قيمة زائدة، 

�تي تمثل قيمة الرأٔسمال،  ٤لی�د بين یدیه، بعد الإنتاج وقبل البیع، لا  ملیارات و�دة ال
ملیارات و�دة. وما فع� الرأٔسمالي المنتج لوسائل الإنتاج، سوف یفع�  ٥ بل يجد

�تي تمثل  ٦ رأٔسمالي المنتج لمواد �س�تهلاك؛ كي يجد بين یدیه، لاال ملیارات و�دة، وال
ملیارات و�دة. و�لتالي یقوم القطاع الصناعي بت�دید  ٨  قيمة الرأٔسمال، بل يجد
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�تي تم اس�ت�لاصها من قوة العمل. ، �لى إذًا�لینا ا�نٓ  إنتا�ه بفضل القيمة الزائدة ال
ي توصل إلیه  صعید الهیكل �قتصادي، إ�ادة صوغ المثل كي یتوافق مع الحل ا��

ملیار و�دة من  ٣٠ید�ل العملیة الإنتاجية بــ  ،أٔن ا�تمعصدیقنا الرأٔسمالي؛ فنفترض 
 ،ملیارات و�دة لكل قطاع ١٠ بواقع يالهیكل �قتصاد �لى مس�توىالنقد موز�ة 

و�دة  اتملیار  ٤ العشرة، في كل قطاع �لى النحو ا�تيٓ: ویتم توزیع هذه الملیارات
 ٣ ملیارات للرأٔسمال الثابت توزع �لى النحو التالي: ٦الرأٔسمال المتغير، ولشراء 

 ،الرأٔسمال ا�ا�رملیارات و�دة لشراء  ٣، والرأٔسمال أ�ساسيملیارات و�دة لشراء 
�لى أٔن یأٔ�ذ الرأٔسمالي من العامل قيمة تفوق ما أٔعطاه إ�ها ٔ�جر. ومثلما رأٔینا أٔن 

و�دة.  ملیارات ٣ فرعي الإنتاج في قطاع الصنا�ة �س�تأٔ�ران بقيمة زائدة مقدارها
فلنفترض كذ� أٔن قطاع الزرا�ة وقطاع الخدمات یقومان �ٔ�مر نفسه معتصر�ن 

 ة في كل قطاع:ملیارات و�د ٣قيمة زائدة مقدارها 

 

 ملیاراً  ١٣=  —>á ٣+  Å ٣+  _ ٣+  ‹ ٤ ة:قطاع الزرا�
 ملیاراً  ١٣= >—>á ٣+  Å ٣+  _ ٣+ >‹ ٤ ة:قطاع الصنا�

 ملیاراً  ١٣=  —>á ٣+  Å ٣+  _ ٣+  ‹>٤ الخدمات:قطاع 

 ملیار و�دة، وفي ٣٠ ا�تمع بدأٔ بـ ٔ�ن، القيمة اج�عیً لمثلنا أٔ�لاه زادت ا اوفقً      
�تي أٔن ا�تمع حقق يملیار و�دة. أٔ  ٣٩صار �یه الإنتاجية نهایة الفترة  ، في اللحظة ال

 و�لتالي يمكن قيمة زائدة.و�دة  اتملیار  ٩ بوسائل الإنتاج اتصلت فيها قوة العمل

للمجتمع ا�نٓ آٔن یقوم بت�دید إنتا�ه بعدما تحققت أ�ر�ح �لى الصعید �ج�عي 

  بقيمتها، لا بأٔ�لى من قيمتها، ولا بأٔ�لى مما �كل�ف إنتا�ا.ببيع السلعة 

ي يجب أٔن ننشغل به، بخاصة نحن أٔبناء أ�جزاء المت�لفّة من النظام       وا��
�تي زادت �لى  ي سوف �سلكه هذه الو�دات ال الرأٔسمالي العالمي، هو �تجاه ا��

�تي حققها ملیارات و  ٩الصعید �ج�عي، أٔي: أٔ�ن س�تذهب الـ  �دة، الزائدة، ال
عاد ضخ القيمة الزائدة في عروق ا�تمع المنتج لفرضیتنا؛ لن یُ  وفقًا العمل �ج�عي؟

�تي تنتج في أ�جزاء  لها، إنما س�تتسرب إلى �ار�ه من أٔ�ل شراء السلع والخدمات ال
المتقدمة من النظام الرأٔسمالي العالمي، وتتوقف �ليها عملیة تجدید الإنتاج �ج�عي 
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. في محاضرات قادمة لتفصیل� لاحقًافي أ�جزاء المت�لفّة. ولسوف نعالج هذا الطرح 
ل ا�دٓائي ولننتقل ا�نٓ إلى الطرح  الزائدة.  القيمة لمعد�
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�تي یضیفها العمال،       ي كشف عنه ر�كاردو، ابتداءً من انحلال القيمة، ال القانون ا��
لمصطل�اته، �فتراض: تغير�  ابه مار�س، بعد إ�ادة صیاغته وفقً إلى ربح وأٔجر، واعتد 

وقيمة وسائل الإنتاج. نصه  ،وشدته ،ثبات مقدار كلٍ من: یوم العملمع الإنتاجية 
 كا�تيٓ:

التي (وقيمة قوة العمل  )م.ع.زالتي تتجسد، بعد دفع أ�جر للعمال، في الربح ا�ي �س�تأٔ�ر به الرأٔسمالي (ان القيمة الزائدة "

تت�دد بقيمة وسائل المعيشة الضروریة، وتتجسد في شكل محوّر، يخفي تقس�يم یوم العمل إلى قسم ضروري وقسم زائد، هو 

، أٔي ارتفاعها أٔو انخفاضها یوّ� تغيراً معا�ساً � في الإنتاجيةتتغيران في اتجاهين متعا�سين. فتغير  )م.ع.زأ�جر 
سا�ة،  ١٢لقيمة الزائدة. إن القيمة المنت�ة من �دید في یوم عمل مؤلف من قيمة قوة العمل، وتغيراً طردً� في ا

جنيهات مثلاً. إن هذا المقدار الثابت �ساوي مقدار القيمة الزائدة زائداً قيمة قوة  ٦هي مقدار �بت، ولیكن 
جنيهات إلى  ٣ رتفع منفإن قيمة قوة العمل لا � ومن ثمالعمل، والقيمة أ��يرة یعوض عنها العامل بما یعادلها... 

و�لتالي ففي ظل هذه  جنيهات إلى جنيهين، و�لعكس...، ٣جنيهات، ما لم تنخفض القيمة الزائدة من  ٤
الشروط لا يمكن أٔن یطرأٔ تبدل �لى المقدار المطلق لكل من قيمة قوة العمل والقيمة الزائدة، ما لم یطرأٔ تبدل 

أٔن �رتفعا معاً أٔو يهبطا معاً... إن ارتفاع إنتاجية العمل یو�  متزامن �لى مقداريهما النس�بيين. إذ �س�تحیل
هبوطاً في قيمة قوة العمل وارتفا�اً في القيمة الزائدة، في �ين أٔن انخفاض هذه الإنتاجية یو�، �لعكس، ارتفا�اً 

 عشر).(رأسٔ المال، الكتاب أ�ول، الفصل الخامس  في قيمة قوة العمل، وهبوطاً في القيمة الزائدة".

 والقانون، �لى هذا النحو، إنما یتضمن مس�تویين من الت�لیل:      

 فمنتوجأ�ول: ینشغل �لتغير� المطلق في القيمة الزائدة وقيمة قوة العمل. المس�توى  -
 و�لتالي؛. )الربح( والقيمة الزائدة )أ�جر( بين قوة العمل و�دة یتم توزیعه ٢٢ قدره

 ١٠ العامل كان نصيب افإذ )مطلقًا( ینخفض الحد ا�خٓر ؛�نفحی� �زید أٔ�د الحد� 

 ١٤ وعندما یصبح نصيب العامل. و�دة ١٢ نصيب الرأٔسمالي نس�یكوف و�دات، 

 و�دات، وهكذا. ٨یصبح نصيب الرأٔسمالي س�  ،و�دة
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ر�كاردو،  للاتجاه العام في تحلیل اوفقً  ،فينشغل: أٔما المس�توى الثاني من الت�لیل -
�لى سبيل المثال،  ،فرأٔسمال یتكون .في قيمة قوة العمل والقيمة الزائدة�لتغير� النس�بي 

 ١٠ سمیث، كماو�دة، يخرج منه ر�كاردو،  ٣٢ قدره منتوً�ایدر  )‹ ٤ + p ٦( من

الشكل ( و�دات أٔجر ٤كا�تيٓ: و�دة  ٢٢ویوزع الـ  و�دات من دا�رة التداول،
ر لقيمة وثمن قوة العمل و�دات لصیانة الرأٔسمال أ�ساسي وتجدید المواد،  ٦، و)المحو�

و�دة قيمة زائدة. وحي� یطرأٔ الفن الإنتا� الجدید يحدث التغير� في �كو�ن  ١٢و
و�دة  ٢ و�دة، كا�تيٓ: ٢٢وزَع نفس الـ و�لتالي سوف تُ  ،)‹ ٢ + p ٨( الرأٔسمال إلى
و�دة كقيمة  ١٢و لرأٔسمال أ�ساسي وتجدید المواد،او�دات لصیانة  ٨لٔ�جر، و

ل ، معناه أٔن )١٢ : ٢( إلى )١٢ : ٤( زائدة. ولكن التغير� من قيمة قوة العمل معد�

 : . ولنلاحظابً تقری  %١٧إلى  اتقریبً  %٣٣ من ،�لنس�بة للقيمة الزائدة ،انخفض

MI  ًل  تغيری للمذهب العام لر�كاردو، لم  اوفق  للرأٔسمال الكليّ، �لنس�بة القيمة الزائدةمعد�
ل القيمة الزائدة من �لنس�بة تغيربید أٔنه   إلى %٣٠٠ لقيمة قوة العمل؛ إذ ارتفع معد�

٦٠٠% . 

NI  مع انخفاض )و�دة ١٢(لم �كن من الممكن الحصول �لى نفس قدر القيمة الزائدة ،
ل القيمة الزائدة من ٤قيمة قوة العمل، من   %٣٠٠ و�دات إلى و�دتين، إلا �رفع معد�

 . %٦٠٠إلى 

OI ل القيمة الزائدة، ولیكن عند ، %٦٠٠ ولو افترضنا، مع التطور التقني، ثبات معد�
ل الربح للانخفاض حتىّ یصل إلى  و�لى الرأٔسمالي أنٔ  و�دات. ٦فسوف يمیل معد�

ل القيمة الزائدة إلى  ١٢، كي يحصل �لى نفس القيمة الزائدة وقدرها %١٢٠٠ �رفع معد�

الضروري بأسٔالیب تتيح إنتاج معادل قيمة قوة العمل بتقلیص العمل و�دة، وذ� 
 . اج�عیًا بأقٔل طاقة ضروریة

 

 



۱۱ 

 

ل  الحا� المعد�
% 

 ق ز ق ق ع ث

 ١٢ ٤ ٦ ٣٠٠ أ�ولى

ل وانخفاض ق ق ع)                                           ٦ ٢ ٨ ٣٠٠ الثانیة (�فتراض ثبات المعد�

ل وانخفاض ق ق ع)الثالثة (�فتراض ارتفاع   ٦ ١ ٩ ٦٠٠ المعد�

ل)  ١٢ ١ ٩ ١٢٠٠ الرابعة (�فتراض �س�تمرار في رفع المعد�

ل مع ارتفاع ق ق ع)  ١٢ ٤ ٦ ٣٠٠ الخامسة (�فتراض انخفاض المعد�

ل)  ٨ ٤ ٦ ٢٠٠ السادسة (�فتراض �س�تمرار في انخفاض المعد�

ل إنتاج القيمة الزائدة، لن یؤدي من الجانب       ولكن التطور التقني، مع ثبات معد�
 نضرب المثل التالي:ا�خٓر إلا إلى �نخفاض في قيمة السلع، ول 

الرأٔسمال  الحا�
 الثابت

الرأٔسمال 
 المتغير

قيمة                

 قوة العمل
 القيمة

 ١٥٠ ٥٠ ٥٠ ٥٠ أ�ولى

 ١١٥ ١٥ ١٥ ٨٥ الثانیة

 ١١٠ ١٠ ١٠ ٩٠ الثالثة

 ١٠٥ ٥ ٥ ٩٥ الرابعة

 ،، في الحا� الثانیة مثلاً بعد دخول الفن الإنتا� الجدید :لل�دول أٔ�لاه اوفقً ف     
و�لتالي، مع ، بطاقة ضروریة اج�عیة أٔقلتمكن العمال من إنتاج معادل أٔجرهم 

ل إنتاج القيمة الزائدة، انخفضت القيمة  ١١٥ و�دة إلى ١٥٠ من افتراض ثبات معد�

و�دة. ومع �س�تمرار في تطو�ر عملیة الإنتاج �س�ت�داث التقنیات الجدیدة؛ سوف 
و�دة،  ١٠٥�س�تمر قيمة السلع في �نخفاض كي تصل، كما في الحا� الرابعة، إلى 

 و�دة في الحا� الثالثة. ١١٠بعدما كانت 

 وبناءً �لیه:      

MI  ل إنتاج  قيمةما انخفضت ارتفعت الإنتاجية كلّ  القيمة الزائدة؛ كل�ما�شرط ثبات معد�
 السلع.  قيمة ارتفعتما الإنتاجية كلّ  انخفضتما كلّ  السلع. و�لعكس؛ أٔي
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NI  ٕمع إنتاجية العمل، وینطبق ذ� �لى قيمة  ذا كانت قيمة السلع تتناسب عكس�یًاا
سبية، �لى العكس، دة الن قوة العمل كذ� ٔ�نها تت�دد بقيم السلع؛ فإن القيمة الزائ

 مع إنتاجية العمل. فهيي �رتفع مع ارتفاع الإنتاجية وتهبط مع هبوطها. تتناسب طرد�ً 

OI وبين العمالالتناقض بين رغبة الرأٔسمالي في اعتصار أٔكبر قيمة ممكنة من  یبرز ،
وهو  )التقنیة حقل الجدید في(الصراع بين الرأٔسمالين أٔنفسهم من أٔ�ل الحصول �لى 

ي، بدوره، من  قيمة قوة العملاس�ت�دام قوة العمل، من �ة، ويخفض یقلص  ا��
  �ة �نیة. 

PI  تي� وكي تنخفض قيمة قوة العمل يجب أٔن �شمل ارتفاع الإنتاجية فروع الصناع ال
�تي لا  تحدد منت�اتها قيمة قوة العمل. و��، فإن ارتفاع الإنتاجية في فروع الإنتاج ال

ل المعيشة الضروریة ولا وسائل الإنتاج اللازمة لصنعها؛ یبُقي قيمة قوة تقدم لا وسائ
 .  العمل دون أٔي تغير�

QI ما بقدر إلا العمل قوة قيمة یؤدي إلى تخفيض لا قيمة السلعة و�لتالي، فإن تخفيض 
 العمل. قوة إنتاج تجدید في السلعة هذه به �سهم

<ƒËáÁj÷]<ª<Íâ^Èä÷]<Å^íjŒ˜]<l^ËÜøfi<V�̂n÷^m<

�تي یضیفها العمال إلى المواد أٔي القيمة(تن�ل القيمة الزائدة       عند سمیث إلى:  )ال
�سُدد للما� العقاري. بفضل  ریع�س�تحوذ �لیه الرأٔسمالي، و ربحیدفع للعامل، و أٔجر

�تي : دفع أ�جور والریع، وجني الرأٔسمالي إذاً من�لقها العمل تمكنّ  القيمة الزائدة ال
"أٔن القيمة التي یضیفها العمال إلى المواد تن�ل إلى جزئين؛ ا�ٔول یدفع �ٔجور لهم،  . كتب سمیث:الربح

والثاني هو الربح لرب العمل لقاء مجمل الرأٔسمال ا�ي دفعه للمواد وا�ٔجور... في ثمن القمح، قسم یؤدى ریع 
أٔجور العمال... والقسم الثالث ربح المزارع. وتبدو هذه ا�قٔسام الثلاثة بمثابة المكو�ت  ما� ا�ٔرض، وقسم

المباشرة أٔو ا�نهائیة لكامل ثمن القمح.... إن ا�ثمن الكلي... ین�ل إلى ا�ٔقسام الثلاثة... أٔن ثمن أٔي سلع في كل 
في الزرا�ة، �لإضافة إلى تجدید إنتاج قيمة العمال  و جمیع هذه ا�ٔجزاء الثلاثة...مجتمع ین�ل إلى جزء آٔو آخٓر آٔ 
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�ساوي اس�تهلاكهم الخاص أٔو �ساوي الرأٔسمال ا�ي �س�ت�د�م، یقومون بت�دید رأٔسمال المزارع وربحه وریع 
 الما� العقاري بصورة منتظمة". 

ولا یذ�ر سمیث مواد العمل وأٔدوات العمل إلا �لى صعید تحلیل عملیة الإنتاج      
الإنتاج، إلى أٔن هناك  یع ا�خول؛ فهو �شير، �ين ا�شغا� بت�لیلفحسب، لا توز

، إلى �انب أ�جر والربح والریع، یتعين إضافته �فع ثمن المواد. بید أٔن هذا اجزء رابعً 
الجزء الرابع، �ين تحلیل توزیع ا�خول، لا وجود �؛ ٔ�ن ثمن أ�دوات والمواد نفسه 

" وربما ذهب البعض إلى القول بأنٔ ثمة فسمیث یقول: ،ف ین�ل �یه إلى ا�خول الثلاثةسو 

قسماً رابعاً یتعين وجوده كي يجدد المزارع رأٔسما� ویعوض ما اس�ته� من دوابه وأٔدوات الزرا�ة، ولكن یتعين 
 أٔن نأٔ�ذ في اعتبار� أٔن ثمن أٔیة أٔداة من أٔدوات الزرا�ة... هو نفسه مكون من ا�قٔسام الثلاثة نفسها". 

نمطان للتوزیع إذاً عند آدٓم سمیث، لا نمط وا�د. أ�ول یت�دد بتوزیع ا�خول      
العمل، والرأٔسمال، (، والثاني یت�دد بتوزیع قوى الإنتاج )أ�جر، والربح، والریع(

. وهو ما یدفعنا لت�لیل العلاقة بين ا�نمطين في محاو� )وأ�رض، والمواد وأ�دوات
التوزیع فحسب، بل، و�لتالي، في تجدید الإنتاج  للكشف عن تصور سمیث لا في

أٔنفق و�دات،  ١٠�ج�عي: فلنفترض أٔن الرأٔسمالي بدأٔ عملیة الإنتاج بمجموع قيمة 
و�دة  ٢و و�دة ل�لآت، ٢و و�دة للمواد، ٢و�دات لشراء لقوة العمل، و ٤منها 

١٠ولنفترض كذ� آٔن قيمة الناتج الكليّ �ساوي ا�تيٓ:  لإيجار أ�رض.
 و�دات 

قيمة (

٢٢+ ) الرأٔسمال
 و�دة 

ي یلُقى في حقل )قيمة أٔضافها العمال إلى المواد( ؛ فإن ا��
�تي یضیفها العمال إلى (و�دة؛ ٔ�نها  ٢٢التوزیع، وفقاً لمذهب سمیث، هذه الـ  القيمة ال

�تي تن�ل عنده إلى أٔجر وربح وریع �لى صعید ا�ثمن الطبیعي، ونحن )المواد ، وهي ال
 هنا نوا�ه �فتراضين: 

من حقل التداول و�ردها  "المسل�فة"و�دات  ١٠: آٔن آدٓم سمیث يخرج الـ أ�ول 
و�دات من القيمة المنتَ�ة  ١٠؛ كي يحولها إلى كنز، ويجعلمسلفّللرأٔسمالي �رأٔسمال 

�كالیف صیانة  و�دات ٦و�دات، و ٤ا في حقل الإنتاج ٔ�جور �دیثاً تحل محله
بو�ه �ام: قيمة ما اس�ت�دم (الرأٔسمال أ�ساسي وما تم اس�ت�دامه من الرأٔسمال ا�ا�ر 

 ؛ أٔما الباقي وقدره)من وسائل إنتاج معمرة و�اریة، مع أ��ذ في �عتبار دفع الریع
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یتم �كتناز في كل ا�ورات وهكذا  و�دة، فس�یكون من نصيب الرأٔسمالي �ربح،١٢
 ٕ�خراج أٔ�د أٔجزاء الرأٔسمال من حقل التداول.

فهو: أٔن سمیث �رى أٔن القيمة المنتَ�ة مجدداً �س�ت�دم في �شغیل  الثاني �فتراضأٔما 
عما� �دیدة، أٔي �س�ت�دم في تجدید الإنتاج �لى نطاق متسع، ومن ثم تن�ل القيمة 

�تي یضیفها العمال، في إنتاج ساب ق، إلى أٔجور العمال الجدد. ونحن من �انبنا نرُجح ال
لتساوقها مع مجمل البناء النظري �دٓم سمیث، وبصفة �اص تصوره  الفرضیة أ�ولى؛

للاد�ار بقصد التراكم الرأٔسمالي وا�نمو المطرد. مع أ��ذ في �عتبار أٔن الفرضیة 
ته لت�دید الإنتاج الثانیة تمد� بفكرة �راقة، لم �كن �تمر �لى مار�س �ين دراس� 

 الموسع. 

�تي في التوزیع یعتنق ر�كاردو نفس نظریة سمیث>>>>> ، لكنه �ستبعد الریع؛ فالقيمة ال
العمل الحي، فيقول  وأٔجر يخلقها العمل تن�ل �یه إلى ربح العمل ا�تزن،

 ".للعمال أٔجور وا�خٓر الرأٔسمال، أٔر�ح �شكل وا�د: فقط جزأٔ�ن إلى السلعة قيمة كامل ینقسمر�كاردو:"
ولكي نفهم حقيقة استبعاد الریع، يجب أٔن نعي أٔن ر�كاردو، حي� أٔراد الكشف عن 

ي یدفع لما� أ�رض مقابل  القوانين الحاكمة للریع، كان یقصد �لریع التعویض ا��
�تي تبقى سليمة دون تدميرها أٔو إهلاكها. وهو  �لى اس�ت�دام قوى أ�رض أ�صلیة وال

ي يحصل �لیه ما� أ�رض بغض النظر عن  هذا النحو لا یقصد الریع المطلق ا��
ي يحصل �لیه  الخصوبة أٔو الموقع، وإنما یقصد الریع الفرقي، وهو الریع، الإضافي، ا��
ما� أ�رض ٔ�ن أٔرضه �تمتع بميزة �سبية عن أ�راضي أ�خرى. ر�كاردو في الواقع 

 �ير الریع الفرقي. یفترض أٔن لا وجود ٔ�ي ریع

 �زرع قمً�ا ،)Å(، و)t(، و)h(، و)_(فلو افترضنا وجود أٔربع قطع من أ�رض:      
أ��لى خصوبة، وتعد  )_( �لى سبيل المثال، ولكنها تتدرج في الخصوبة إذ تعد القطعة

٢٥٠ أ�دنى خصوبة. وجمیع القطع تنتج نفس الكمیة من القمح، ولیكن )Å( القطعة
 

ما تم �س�تعانة بو�دات أٔكبر من العمل؛ ت خصوبة أ�رض كل� ما قل� ولكن كل� ، إرد�ً 



۱٥ 

 

 و�دات  ١٠ تحتاج إلى )h( و�دات من العمل، وأ�رض ٥تحتاج إلى  )_( فأ�رض

، وهي أ�قل خصوبة، )Å( و�دة عمل، أٔما أ�رض ١٥تحتاج إلى  )t( عمل، وأ�رض
لكمیة العمل الضروري  كمیة القمح وفقًاباع و�دة عمل. و�لتالي لن تُ  ٢٠فتحتاج إلى

لكمیة العمل المبذول في أٔقل  طبقًا، إنما )t( ، أٔو)h(، أٔو )_( المبذول في أ�رض
�تي �س�ته� )Å( أ�راضي خصوبة، وهي قطعة أ�رض و�لیه،  و�دة عمل. ٢٠ ال

و�فتراض أٔن كل و�دة من و�دات العمل تحصل �لى و�دة وا�دة من النقود 
و�دات.  ١٠  )h( و�دات. وثمن قمح القطعة ٥ )_( فس�یكون ثمن قمح القطعة ٔ�جر،

ؤ�ن و�دة.  ٢٠ فس�یكون )Å( و�دة. أٔما ثمن قمح القطعة ١٥ )t( وثمن قمح القطعة
ي یبُاع  ا�ثمن لا بد وأٔن �كون وا�دًا في السوق، فسوف یبيع الجمیع قمحهم ��ثمن ا��

 ١٥ �لى )_( وحينئذ س�یحصل ما� أ�رضو�دة.  ٢٠ ، وهو)Å( به قمح أ�رض

و�دات، �ریع فرقي، ويحصل  ١٠ �لى )h( و�دة �ریع فرقي، ويحصل ما� أ�رض
فلا يحصل  )Å( و�دات، �ریع فرقي، أٔما صاحب أ�رض ٥ �لى )t( ما� أ�رض

 إلى السلعة، عند ر�كاردو، قيمة كامل و�لى هذا النحو ینقسم. �لى أٔي ریع فرقي
العمال. أٔما الریع الفرقي  أٔجور وا�خٓر الرأٔسمال أرٔ�ح �شكل أٔ�دهما فحسب قسمين

 فسوف یقوم المزارع بنقل عبئه إلى المس�ته�. 

عن عمل  فهو ليس تعویضًالا ید�ل في �كو�ن ا�ثمن الطبیعي للقمح؛  الریع إذًا     
�لى سبيل المثال، و�رأٔسمال  )_(  عمل زائد. فمزارع أ�رض� أٔو عمل مختزن أٔو حتىّ 

من القمح، ولم ینتج سواها. وعند بیع القمح  إرد�ً  ٢٥٠ و�دات أٔنتج ٥مكون من 
ي لم �كلفه  ١٥  سوف یقوم المزارع ٕ�ضافة الریع الفرقي وقدره و�دة إلى ثمن المنتوج ا��

و�دات فحسب. هذه الإضافة یتحملها المس�ته� ويحصل �ليها الما�  ٥سوى 
ي. وثمن القمح �لى هذا النحو، لا ینتظم �ى ر�كاردو �كمیة العمل المبذول في العقار 

وإنما ینتظم �كمیة  )t( أٔو في أ�رض )h( ولا �لعمل �لمبذول في أ�رض )_( أ�رض
�تي لا یدُفع لها أٔي ریع )Å(العمل المبذول في أ�رض أ��يرة، الحدّیة، أٔي أ�رض  ، ال

 فرقي.
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ل إلىفي مذهب مار�س  تن�لالقيمة الزائدة التي يخلقها العمال       : ربح، وفقاً لمعد�
إن القيمة الزائدة لا  "فلقد كتب مار�س: الربح الوسطي، وفائدة، وریع، وضرائب،... إلخ:

�كلف الرأٔسمالي شيئاً... وٕ�مكانه أنٔ �س�تهلكها كلها �ٔ�راد، ما لم یضطر إلى التنازل عن جزء منها لشركاء 
الحا� إ�راداً لطرف �لث آخٓر�ن مثل الریع العقاري للما� العقاري. وتؤلفّ ا�ٔقسام المعنیة في مثل هذه 

 .. الفائدة المحسوبة �لى الرأٔسمال، والریع العقاري، والضرائب...".أٔن القيمة الزائدة تنقسم إلى.كهذا... 

وما ینشغل مار�س �لتأٔ�ید �لیه هو نفي حصول العامل �لى نصيب في القيمة      
�تي �لقها؛ فالعامل بعد أٔن ینتج معادل قيمة قوة عم� ینتج قيمة زائدة �س�تحوذ �ليها  ال

�تي الرأٔسمالي. وهذا التصور یغا�ر، كما رأٔ  �ن رأٔوا أٔن القيمة ال ینا، تصور ال�س�یك ا��
یضیفها العمال إنما تن�ل إلى أٔجور وأٔر�ح. ولم �كن لمار�س الوصول إلى هذه النظریة 

�تي انطلق منها أٔسلافه. فلو افترضنا أنٔ  )�كتناز( في التوزیع إلا �ستبعاد فكرة ال
لشراء  ٦لشراء قوة العمل، و منها ٤و�دات،  ١٠الرأٔسمالي بدأٔ عملیة الإنتاج بـ 

و�دة  ٣٠ و�دة، أٔي أٔنه حقق ٤٠وسائل الإنتاج، وفي نهایة عملیة الإنتاج و�د �یه 
�تي قدرها   ٣٠قيمة زائدة، فال�س�یك، وكما رأٔینا، سوف یوزعون القيمة الزائدة، وال

و�دة، إلى أٔجور وریع وربح. أٔما مار�س، ولخلو التوزیع �یه من فكرة الرأٔسمال 
ي یقصده �قتصاد الس�یاسي ال�س�یكي، وهو المعنى القائم �لى ا لمسل�ف �لمعني ا��

و�دة، �لى النحو  ٤٠ فكرة �كتناز، فسوف یعید توزیع المنتوج الإجمالي، أٔي الـ
و�دة،  ٣٠ أٔي الـ لوسائل الإنتاج، أٔما الباقي، ٦، و)ٔ�جور( لقوة العمل ٤التالي: 

 . فسوف �س�تحوذ �لیه الرأٔسمالي ويحصل منه �لى الربح، ویدفع منه الفائدة والریع

وفي مجرى الحیاة الیومية يختفي، �ى النظریة الرسمیة، الربح كقيمة زائدة. �زول الربح 
ي يميز نمط الإنتاج الرأٔسمالي. ف� أٔن الفائدة تت�لى بوصفها المنتوج الخاص المميز ا�� 

ل، ویت�لى ربح صاحب المشروع، في تضاد مع الفائدة، بمثابة أٔجور مس�تق� للرأٔسما
ربح (ربح صاحب المشروع + الفائدة)،  /رأٔسمال[عن الرأٔسمال، فإن الصیغة 

ریع،  /الفائدة، أ�رض /رأٔسمال[تختزل إلى الصیغة  ]أٔجر /ریع، العمل أ�رض/
". فما أٔن يجري الربح �سلام�زول :"، كما یقول مار�س، في هذه الصیغة]أٔجر /العمل

تثبيت لحظة الت�دید �ج�عي الخاص للرأٔسمال بوصفه ملكية تتسم بخاصیة الهيمنة 
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�لى عمل ا�خٓر�ن، وما آٔن تظهر الفائدة �لتالي كجزء من القيمة الزائدة التي يخلقها 
الرآٔسمال، فإن الجزء ا�خٓر من القيمة الزائدة، آٔي ربح صاحب المشروع، یظهر، 

لضرورة، ؤ�نه لا ینبع من الرأٔسمال �رأٔسمال، بل ینبع من عملیة الإنتاج بمعزل عن �
ي س�بق أٔن اكتسب، في تعبير فائدة الرأٔسمال، تحدیدها �ج�عي الخاص، ا�� 

أٔسلوب وجوده الخاص، و�ا فإن الرأٔسمالي الصناعي یظهر، في تما�زه عن ما� 
تقل عن الرأٔسمال. یظهر بمثابة �امل. الرأٔسمال، لا �رأٔسمال �شط، بل كموظف مس� 

 بل بمثابة �امل مأجٔور!

ي حصل �لى القيمة الزائدة، یدفع الفائدة من هذه القيمة الزائدة       والرأٔسمالي، ا��
وفقاً لمشاركة الرأٔسمال المقترض بنصيب في دورة الرأٔسمال الكليّ. فحی� یقوم الرأٔسمالي 

 فإن كت� الرأٔسمال النقدي المقترض تندمج في كت� المالي ٕ�قراض الرأٔسمالي الصناعي،
كت� الرأٔسمال الكليّ الناشط في فرع الإنتاج، و�ين  الرأٔسمال الصناعي؛ كي �كو� معًا

لقانون القيمة، �لى نصیبه من الكت� الكلیّة  لربح يحصل الرأٔسمال الناشط، وفقًاتوزیع ا
 الصعید �ج�عي، ثم یقوم بدفع للربح حسب حجمه من الكت� الكلیّة للرأٔسمال �لى

 ٥٠ و�دة، منها ١٠٠ یتكون من فلنفترض أٔن رأٔسمالاً . من هذا الربح الفائدة خصمًا

ل الربح ل الفائدة  ،%٢٠ مقترضة، ولنفترض أٔیضاً أٔن معد� ، فحینئذ سوف %٦ومعد�
و�دة،  ١٧ و�دات، والرأٔسمالي الصناعي �لى ٣ يحصل ما� الرأٔسمال النقدي �لى

�تي تحققت من �لال دورة الرأٔسمال الكليّ �لى الصعید  القيمة وذ� من الزائدة ال
 �ج�عي.

ویعالج مار�س الریع ابتداءً من افتراضه أٔن الزرا�ة شأنهٔا شأنٔ الصنا�ة �اضعة      
�نمط الإنتاج الرأٔسمالي، فالمزارع ینتج القمح مثلما ینتج الرأٔسمال والعمل المأجٔور 

ي یدفعه الرأٔسماليالنس�یج آٔو ا�ٓ  �تي  /لات. والریع ا�� المزارع إلى ما� أ�رض ال
�تي تدفع إلى ما� الرأٔسمال النقدي. و�لتالي سوف  �س�تغلها ی�ثل مع الفائدة ال

وهذه القيمة   یطالب ما� أ�رض بنصيب قيمة أٔرضه في دورة الرأٔسمال الكليّ.
لفائدة؛ فلو انخفض سعر الفائدة تت�دد بصورة عكس�یة مع ارتفاع وانخفاض سعر ا

 سوف يمثل الز�دة جنيهاً ٢٠٠، فإن الریع العقاري الس�نوي البالغ %٤إلى  %٥من 
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، وبذ� سيرتفع ثمن قطعة جنيهاً ٤٠٠٠ من جنيهاً بدلاً  ٥٠٠٠ في قيمة رأٔسمال یبلغ
 ارتفاع هنا یبحث مار�س أٔن الواقع .جنيهاً ٥٠٠٠إلى  جنيهاً ٤٠٠٠ أ�رض نفسها من

 .الفائدة وبين بينه الوقت، نفس في �الطاً، الریع، تحدید لا أ�رض قيمة وانخفاض

  لفرضیتين أٔساس�یتين: یع، الفرقي، عند مار�س ینشأٔ وفقًاوالر      

فة من الرأٔسمال متغيرة، : أٔن الكمیاتالفرضیة أ�ولى المنتَ�ة �بتة. فلو  والكمیات الموظ�
، )Å(، و)t(، و)h(، و)_(، وجود أٔربع قطع من أ�رض: ، كما افترضنا سلفًاافترضنا

من القمح، �لى  إرد�ً  ٢٥٠توظف كمیات مختلفة من الرأٔسمال، في سبيل إنتاج 
 :حسب خصوبة التربة في كل أٔرض

  ؛)٣p + ‹٢(توظف  )_( فأ�رض -

  ؛)٦p+  ‹٤( توظف )h( وأ�رض -

 ؛)٩p+  ‹٦( توظف )t( وأ�رض -

 ؛)١٢p+  ‹>٨( توظف أ�قل خصوبة،وهي  ،)Å( وأ�رض -

ل القيمة   ؛%١٠٠ الزائدةولو افترضنا كذ� أٔن معد�

>á ٨+  ١٢p+  ‹>٨( و�دة ٢٨باع القمح بقيمة قدرها ی وف فس ، وهي القيمة )—
ي تنت�ه أ�رض الحدّیة  . )Å( �ج�عیة للقمح ا��

؛ �قلين عبء و�دة ٢٨ببيع قمحهم بـ  )t(و )h(و )_( وس�یقوم الرأٔسمالیون في أ�رض
ي یتدفق إلى جيب الما� العقاري(الریع  وینتظم الریع هنا �لقيمة  .إلى المس�ته� .)ا��

 �ج�عیة في أ�رض أ�قل خصوبة.
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 كمیة تظل إذ المنت�ة، الكمیة تغير�  مع الرأٔسمال كمیة ثبات : وهيالفرضیة الثانیة
 �� مع تغير�  )t(و ،)h(و ،)_( أ�رض في و�دات، ١٠ ولیكن عند �بتة، الرأٔسمال
 :أ�رض

 ؛إرد�ً  ٣٠٠ تنتج )_( أ�رضف -

 ؛إرد�ً  ٢٠٠ تنتج )h( أ�رضو  -

 .فقط إرد�ً  ١٠٠ فتنتج )t( أ�رض أٔما -

٢٠٠ قدره فرقي ریع، لا ربح، �لى) _( أ�رض في المستثمر الرأٔسمالي س�یحصل حينئذ

 ،إرد�ً  ١٠٠ قدره فرقي ریع، لا ربح، �لى )h( أ�رض من الرأٔسمالي ويحصل ،إرد�ً 
فرقي، مع اس�تئثاره، مثل  ربح أٔي �لى )t( أ�رض في المستثمر الرأٔسمالي يحصل ولا

�تي ینتجها العمال أ�جراء الفرقي،  الربح هذا. �قي الرأٔسمالیين، �لقيمة الزائدة ال
 هو كان إذا فرقي للما� العقاري، أٔو للرأٔسمالي ریع یتحول إلى أٔن الإضافي، يمكن

 أٔنه الفرقي هو الربح �لى الرأٔسمالي حصول فسبب أ�رض المستثمر فيها؛ صاحب
 حصول سبب أٔما. إنتاجية أٔكثر أ�خصب، أ�رض إنتاج، هي اس�ت�دم وس�ی�

وینتظم . خصوبة ا�كٔثر لٔ�رض ملكيته مجرد فهو الفرقي الریع �لى العقاري الما�
 �لقيمة �ج�عیة للمنتوج في أ�رض أ�قل إنتاجية. الریع هنا أٔیضًا



 


